

专注铸就浙江土特产之“特”

张 萍

扎进去,打开一个市场就不断开拓下去,站上一个风口就马上转型,从家庭作坊到现代工厂,从国内市场到国际舞台,不断转型升级,不断巩固优势,小商机最后孕育出大产业。

专注市场。这些产业很多都非原产“原装”,经历颇多传奇色彩。比如诸暨山下湖的“第一颗珍珠”,源起50多年前一位商人到诸暨收河蚌,村民受到启发,特地拜师学了养蚌育珠的技术。嘉兴的白玉蜗牛,第一家养殖户出现在1987年,靠着养殖带头人的早期“触网”推销,适应市场需求改良加工方式,走向了规模化扩张。衢州是从十多年前依托乌溪江优质的冷水资源引进鲜鱼养殖加工企业的。靠着“第一个吃螃蟹”的人对市场的渴望和研究,这些产业从零起步,不断调整生产和销售模式,深耕市场,才有持续“更新”的故事和市场口碑。

专注技术。活体蜗牛在长途运输过程中出现大量损耗怎么办?蜗牛产品如何实现稳定良好的品质?珍珠高密度养殖、过量投饵投肥等带来环境污染与质效不高怎么办?解决这些问题就须专注技术。而鲜鱼养殖要过的技术关就更多了,鱼子酱之所以贵,与其养殖难度、加工要求和人力成本等有很大的关系。作为一种古老的珍稀动物,鲜鱼对水温要求极高,鱼子酱的加工和运输也非易事。土特产的高市场占有率,是从持续的攻关克难中来的。而技术的攻关,又与人才、资金、政策等密不可分。但当强大的技术进步内驱力和有利的外部因素结合,就会催生竞争力,从而稳固市场的“护城河”。

专注富民。嘉兴“蜗牛哥”带动成立全国最大的蜗牛养殖专业合作社,年增收10万元至30万元不等,“共同富裕”充分吸收周边低

收入人群和就业困难人群就业。桐乡的湖羊“共同富裕”项目,通过统一代养和联农带农两种方式,带动帮扶困难群体一起“兴羊共富”。土特产的发迹之路,总是洋溢着群众首创精神,受到群众对美好生活向往的牵引,为共同富裕提供了助力。

土特产能打造“金饭碗”。不久前,全省乡村“土特产”发展调度会暨高山农业高质量发展现场推进会公布,目前浙江土特产单条产值超10亿元的全产业链达106条,实现产值2780.2亿元。前三季度,全省土特产全产业链共带动463万人就业,人均收入达4.93万元。都说浙江人胆子大、脑子活,民营经济基因强大,然而如果没有专注一行、深耕一业的质朴韧劲,我们就不会看到这些“隐藏款”土特产惊艳世人。干事创业,就怕专注二字,一种把事情做深做透的心态,总能闯出一番天地。

中国新闻名专栏 之江观察

“西施故里的特产是珍珠”“衢州拥有全球三分之一的鱼子酱产量”“嘉兴的白玉蜗牛产量占全国70%”……近日,与浙江土特产有关词条频频登上微博热搜。和传统意义上的土特产不同,这些“隐藏款”土特产并不为普通民众所熟知,网友惊呼“浙江人的嘴是真严”。但对行业中人来说,这些地名都是如雷贯耳的存在。这种大隐隐于“市”的土特产,的确很有浙江味。

要破解这些土特产是如何“无中生有”的,恐怕洋洋洒洒几万字也说不完。但如果从一个总结性的视角观察产业发展史,可以发现一些共通特质,例如专注。发现一门生意就一头

岂能利用公众同情心博流量

透海涛

“超时半个小时,抱着患儿求顾客别给差评”“午夜十二时患儿在摇篮骑手送单”……近日,多条关于“美团骑手带着患儿送外卖”的视频在社交平台广泛传播。10月20日,美团官方账号“小团有话说”发布声明,经多方核实,多个视频中的场景均为虚假摆拍。

最近不少网友刷到骑手带着患儿艰难谋生的视频,有些人感动之余,还让这些博主转账。没想到,这些“感人”故事竟然是摆拍。

美团的及时澄清,给广大网友提了个醒:献爱心没错,但是也要擦亮双眼,毕竟网络上的套路实在太多。从这些摆拍视频集中投放的时间来看,不太像个人行为。这背后是否有机构推手在统一策划、引流?相关部门应进行更加深入的调查,决不能让这些虚假视频利用公众的善良和同情心博取流量、获得利益,消耗网络正气、破坏社会信任度。当然,其中一些博主声称虽然视频为摆拍,但孩子生病属实。对此,应慎重辨别。但无论如何,不该用摆拍的手段吸引关注博取同情。

一段时间以来,网络上的假段子、假故事、假人设层出不穷,而唯流量逻辑是造成此类现象的本质。

一些短视频博主、MCN机构为了追求利

益,专门设计剧情吸引流量,更不乏利用争议性话题博眼球的情况。有的是直接骗钱骗物,有的则放长线钓大鱼,待获得一定流量后,再通过假人设直播带货。若是通过大量账号短时间集中上线、短阵式发布,其影响更大、危害更甚。从“点读机女孩”的“励志经历”到“猫一杯”的“寒假作业”,再到“东北雨姐”的“乡村故事”,这些网红或者背后的MCN机构深谙流量密码,利用公众的善良来博得关注,最终转化为攫取私利的工具。网络诚信某种程度上反映着社会诚信,也塑造着社会诚信。一定程度上来说,这些乱象也导致网络谣言、网络暴力、反转新闻的频发。而相关部门的不断整治也给这个行业敲响了警钟:合法、真实、诚信是不可逾越的底线。

国有国法,行有行规。对于网红造假行为,既要有严格的事后追责,也要有行之有效的事前管理。对一些平台方来说,由于和各类博主、主播同属利益共同体,对一些擦边违规行为往往睁一只眼闭一只眼,并没有尽到应有的责任。平台既是责任方,更是受益方。只有自觉规范平台秩序、净化网络环境,才能不断提升平台的声誉和信任度。在整治虚假视频博主的同时,也应加强平台侧的专项治理,纠正唯流量倾向,压紧压实主体责任,共同营造清朗网络空间。

画中话



养老护老

据民政部消息,近年来,我国养老服务多元供给体系不断优化,居家社区养老服务加快发展。截至今年2季度末,全国各类养老服务机构和设施有41万个,其中社区养老服务机构和设施有36.9万个,与2019年相比分别增长1倍、1.2倍。

高晓建 作

·资讯·

为发展新质生产力腾空间

桐乡石门镇:破旧立新,闯出新天地

陈 瑛 朱方红 朱灵洁

破旧立新 为新质生产力腾空间

高处,源源不断地供应混凝土……深秋时节,走进石门镇工业园区琴秋路,一栋充满科技感的建筑进入视野。总投资1亿元的浙江晨美特健康科技有限公司年产700吨固体饮料、1300吨功能性微囊粉新建项目已拔地而起。

据悉,该项目主要生产维生素A、B以及保健固体饮料等,现场负责人介绍说:“政府精准服务,项目推进更加有力,预计明年能够投产,达产后年可新增产值2亿元。”

新建项目快马加鞭,传统优势产业也焕发新活力。浙江恒巨纺织科技股份有限公司今年投入3200万元,在原有土地上进行技改,将老厂房拆除,建起新厂房,随着主体建筑结顶,企业负责人期待满满:“达产后,每年能生产900万米高档汽车内饰面料,预计年产值可达9000万元。”

今天的投入就是明天的产出。今年以来,石门镇精准聚焦智能制造、精密制造、新材料制造、食品智造四大产业链,加快推动华赢新材、诚峰电气、佑泽新材等一批项目落地建设,以一个个优质项目挺起高质量发展的“脊梁”。上半年,石门镇完成固定资产投资6.78亿元,同比增长15.9%。其中,完成制造业投资5.2亿元,同比增长49%。

近年来,土地、能耗等要素制约,成为不少区域高质量发展的掣肘。为打破这一困局,石门镇向内挖潜,搭建平台集聚项目,加快推进工业园区有机更新,为发展新质生产力腾空间。

石门镇加速推进数字经济产业园、智能制造产业园、小米生态园建设,培育经济发展增长极;多元推进工业园区有机更新,完成土地腾退40亩,成功引进小仓熊等新项目入驻,产业动能蓄势聚力。

走进石门镇羔羊工业园区,映入眼帘的是高标准的园区和厂房。在园区主道路两侧,石门镇新布局的两个产业园里,有些厂房已经结顶,最快明年可以交付使用。“我们坚持高标准建设厂房,按5000平方米、8000平方米的‘大平层’来设计,承载力更强了。”石门镇经发生态办主任李琪超说,计划把两个产业园建成高端的数字园区,届时将引进高端装备、智能制造、数字经济等项目。

石门镇羔羊工业园区兴起于2000年,是伴随羔羊皮鞋行业快速发展而建立,此后聚集了一批经营皮鞋、

纺织的中小微企业。但是,受各方面因素的困扰,部分小企业举步维艰,破旧立新成为必然。

“我们把效能低、产出少的10多家企业通过有机更新,腾出了羔羊工业园区130多亩的土地。”李琪超介绍,2022年,石门镇从国土资源规划和有机更新两方面出发,启动羔羊工业园区有机更新,整合低散乱企业,形成成片产业。

资源整合,带来的是蝶变新生。作为羔羊工业园区有机更新的首个招商项目——浙江裕弘科技有限公司项目,去年就已落地运营。这家主要为化妆品、手机等做高端配套包装盒的企业,经过一年的运行,已成长为石门镇的一家规上企业。

快马加鞭 招商引资跑出“加速度”

招商引资是项目建设的“源头活水”。今年,石门镇在招商引资上刷新了纪录:3天内促成一个新项目落地。

时针拨回到今年8月初,上海市嘉兴商会理事朱一清接到了上海一家国有企业递来的大米订单。“供应量大、品质稳定、价格合理,在8月9日前签订合同。”看到对方提出的严格的要

求,朱一清首先就想到了家乡石门镇。

捕捉到这一线索,石门镇领导主动出击,积极对接,向朱一清推介“石门湾”大米:“这是我们石门湾粮油农业发展有限公司统一生产销售的大米,公司承包经营总面积达15000余亩,新建的粮油加工数字工厂拥有全套智能设施,可全过程把控大米品质。”

一番诚恳的推介,打动了朱一清,他当即决定合作。但他还有点担忧,“如果赶不及在8月9日前完成公司注册,拿到营业执照,那么这笔订单很有可能就丢了。”



美丽的石门湾 (图片由石门镇政府提供)

“您放心,订单定了,剩下的事情交给我们。”当天,石门镇经发生态办就推行服务前置机制,一边详细指导客商提前准备工商注册需要的相关信息,一边积极与桐乡市市场监督管理局对接,开通绿色通道,同时与相关金融机构联系,沟通银行开户事宜。

注册信息、提交申请、反馈意见、修改内容、审核通过……8月8日,嘉兴加禾粮油贸易有限公司成功注册、落地石门,并于8月9日上午顺利拿到营业执照,与上海的国有企业完成订单签约。8月10日,就接到了第一笔订单。

严惩高空抛物,守护头顶安全

朱浙萍

备受关注的“长春高空抛物致死案”有了新进展。据媒体10月21日消息,最高人民法院对被告人周某以危险方法危害公共安全死刑复核一案依法作出裁定,核准周某死刑,立即执行。2023年6月,28岁女子在长春市一夜市小吃街被周某从高空抛下的砖头砸中离世。抛砖男子此前还曾在高楼向外投掷两桶5升桶装水、三罐未开封可乐,砸到另外二人。同年12月,长春市中级人民法院依法判处被告人周某死刑。

一个鲜活的生命,因高空抛物戛然而止,令人痛心。对肇事者判处死刑,不仅是对逝者的告慰,也是司法公正的彰显,表明了国家对于高空抛物犯罪的零容忍态度,也是对潜在违法者最有力的警告。

一段时间以来,高空抛物事件频发,如同隐形杀手和定时炸弹,已成为“悬在城市上空的痛”。治乱象当用重典。2021年3月1日施行的刑法修正案(十一)首设“高空抛物罪”;最高法院在《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》中也明确,故意从高空抛弃物品,致人重伤、死亡或使公私财产遭受重大损失,最高可判处死刑。这些都传递出鲜明信号,就是要通过严明司法惩处故意从高空抛物者,使其付出沉重代价,对潜在违法者形成有力震慑。

然而,尽管高空抛物已入刑,但此类事件仍屡禁不止,背后的原因,除了部分人公德心缺失和法律意识淡薄之外,还在于一些人抱有侥幸心理,不出事不收手。现实中,由于高空抛物罪大多刑期较短,基本上是“处一年以下有期徒刑、拘役或者管制”。这让有些人错误地认为,高空抛物罪不是什么重罪,违法风险并不高。殊不知,高空抛物并非只能构成高空抛物罪,如果同时构成其他犯罪,会依照处罚较重的规定定罪处罚。此次周某被以“以危险方法危害公共安全罪”判处死刑,正是给一些试图以身试法者以有力震慑,一旦手痒作恶,必将受到法律的严惩。

除了法律震慑以外,治理高空抛物还须惩防并举。高空抛物由于随机性较大,很难被抓现行,使得许多肇事者心存侥幸,认为可以逃避法律责任。在现实中,有时出现“一人抛物,全楼赔偿”的案例,这或许是对被害人的一种宽慰救助,但真正的责任人却逃脱法律制裁,显然不是长久之计、有效之举。为此,加强技术防范措施尤为重要。目前,一些社区已开始采取多种手段预防和制止高空抛物,例如配备朝天摄像头、设置防护网,甚至派人专门盯防,更有甚者,通过采集全楼居民的DNA样本,锁定犯罪嫌疑人。这些措施不同程度上提高了高空抛物的违法成本,降低了一些嫌疑人“蒙混过关”的可能性。

治理高空抛物顽疾并非易事,必须多策并举。一是法治加码,以“零容忍”态度依法严惩违法行为,让违法者付出应有代价。二是以案释法,用好身边的鲜活案例,引导公众增强文明、安全与法律意识。三是技防人防齐抓,管住任意妄为之手,让肇事者无处遁形。多管齐下,织密“防护网”,守护群众“头顶上的安全”,才能让每一个生命都得到尊重与保护。

社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善

·公益广告·